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令和５年度 さつま町議会モニター報告一覧（一般質問への個人意見を除く）   

１ 本会議の傍聴（視聴）に関すること 

№ 意 見 等 取 扱 い 備 考 

１ ◆傍聴をして感じたこと 

①傍聴席の高さは良い。近いのがいいと思った。 

②議員の方々、町長、担当役場職員とか普段勉強、知識や経験あらゆ

る情報の把握をされ、そうでないと議会で話し合いすら出来ない。大

変だなと思った。 

③関心の有無によるだろうが、私は議会傍聴を初めてして「面白い」

と思った。 

④そのために「傍聴にもっと来てらえる工夫が必要では？」と特に感

じた。（見に来れば、今のさつま町やさつま町議会がわかると思った

から…されていたら申し訳ないですが、議会開催前に項目だけでも役

場ロビーやＨＰやラインに掲示をしてみはどうか？関心がある内容

の議員さんの傍聴を見るだけでも意義がある） 

⑤議事に差し支えがない（事務局に負担がない）程度に議会に興味を

もつ工夫を。（町民が足を向く・ 映像を見る（ＹｏｕＴｕｂｅ視聴者

数何人？）流造り※ただ配信だけでない） 

⑥モニターという機会を持たせていだき、「さつま町を知る」という

のは本当に良かった。（勉強というか、より興味を持った） 

 

 

 

 

 

 

 

④、⑤については、議会運営委員会（R5.7/21）で検討し、第

３回モニター会議で報告しました。 

 

【対応状況】 

現在、ホームぺージにおいて、会期日程や一般質問通告書を

事前に掲載していますが、９月議会からラインによる周知も

併せて行うこととしました。（R5.10/5報告） 

Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 

 

 

 

 

 

２ 

 

◆本会議を見て思ったこと 

①SDGｓを考えた時に、沢山の紙の資料を使われると思いますが、タ

ブレット化するなど考えたことはありますか？ 

②本会議のどれくらい前に資料は、配布されて話し合いをされている

のでしょうか？ 

③議場は暑いのですか。 

④一般質問の議題は、重ならないように話し合いがあるのですか？ 

⑤本会議を今回、初めてユーチューブで動画視聴しました。今までは、

議会だよりで短くまとまった結果だけを見ていましたが、議員の方々

は、一般質問について、一生懸命、聞き取りや調査などされているこ 

 

①９月議会からタブレットを使用した議会運営を行うことを

説明しました。（R5.7/14） 

②～⑤は、事務局で説明しました。（R5.7/14） 

【説明内容】 

②議案は、開会日３～４日前の全員協議会で配布します。 

③傍聴された日は議場のエアコンが壊れていましたが、通常

はエアコンが稼働しています。 

④一般質問の内容が重なる場合は、議員間で調整しています。 

⑤町ホームページへのアクセス回数は、合計で月６～７万回 

Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 

 

公表用 
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 とを初めて知りました。もっとこの本会議の様子をたくさんの方に見

ていただけたらと思いますが、ユーチューブや傍聴に来る方はどれく

らいいらっしゃるのか気になりました。議会だよりだけではなかなか

伝わらないものだと感じました。さつま町には、たくさんの課題があ

るのだと感じたこと、それについて、話し合い、出た結果をもっと多

くの町民に周知できる方法はないかと思いました。いろんなことを

「ホームページで周知します。」と言われますが、どれくらいの町民

がホームページを見ていますか？ 

程度です。 

この内、トップページは、７,０００回～１０,０００回程度

になります。 

 

３ ◆傍聴席への提案 

⑩モニターを設置し、インターネット配信されている映像を表示。傍

聴人を考え最適な位置に。議員さんの名前も出るし、傍聴席からは議

員さんの背中しか見えないので表情が見れる。同時にＹｏｕＴｕｂｅ

配信のＰＲにもなる（ＱＲも貼り付けて・・・） 

⑪傍聴席をあれこれ工夫したらメディア各局にお知らせし、傍聴しや

すいようにさつま町議会が力を入れているとアピール！（薩摩川内市

では、自動的に文字を表示するシステムが導入されたニュースを見

た。さつま町の傍聴席にはどうか？） 

 

⑩、⑪については、議会運営委員会（R5.7/21）で検討し、第

３回モニター会議（R5.10/5）で報告しました。 

 

【対応状況】 

傍聴席にテレビモニターを設置できないか引き続き検討を

行います。（R5.10/5報告） 

Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 

 

４ 

 

○質問するにあたり事前の調査が不足しているように感じた方がい

ました。 

○答弁回答をされた教育長の話しがだらだらと長く感じた。 

○質問の回答をもらった議員のあとの答弁がだらだらしているよう

に感じた。 

◆上記の点を踏まえて感じたことを記載いたします。 

①議員の皆さんは一生懸命されていると感じますが、それぞれ個人差

といいますか詳しく調べている方、調査が足りない方など議会に対す

る温度差みたいなものを強く感じました。 

これからの一年かけて議会をモニターさせていただきますが、この個

人差みたいなものが私の勘違いであることを信じてみます。 

また、委員会については仕事の都合上傍聴出来なかったので、次回は

傍聴してみたいと思います。出来れば、録画があるといいのですが…。 

②せっかくモニターになりましたので議員についてもっと知りたい

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

②は、事務局で回答しました。（議会についての出前講座を開

Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 
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と思いました。まず議員になるための要件や資格を知りたいと強く感

じています。 

③あとはモニターの方の肩書きやこれまでの経歴も知りたいです。 

④批判的な質問、掘り下げの少ない返答、抽象的な回答、具体性の無

い質問・回答。これが今回感じた感想です。 

催しました。）（R5.7/10） 

 

③は、個人情報に関することなので、ご自身でモニターのみな

さんに聞かれるように説明しました。（R5.7/10） 

５ ◆6/9 総括質疑 

傍聴席１名、新聞記者１名（南日本新聞）。 

議員の質問少ない。 

 

※ ７日～９日 傍聴席人数少ない。ホームページ等の参加よりもモ

ニターの方は傍聴席にと思います。 

 子育て支援大変重要な政策です。ゆりかごから墓場まで安心安全で

活力のあるさつま町でお願いします。 

※ 第３回モニター会議（R5.10/5）でモニターへ報告しまし

た。 

 

Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 

 

６ ①一日撮られたのが、そのままＹｏｕＴｕｂｅで配信されている感

じなのですが、ちょっと長すぎて、科目ごとというか、何かもう少し

小分けにしたら、自分の気になる項目とかを視聴しやすくなるのか

なと感じました。自分も気になる項目だけを早送りするなりして見

たのですが、ちょっと全部見るには時間と体力が必要なので、集中力

が持たないというか、そこが勿体ないところかなと思いました。アー

カイブでも、まるまる残す分はもちろんあっていいと思うのですが、

その質問者ごとに区切るなり、質問内容がタイトルであったら、「あ

っ、これ気になる」で聞きやすくなるのかなと思いました。 

①議会運営委員会（R5.7/21）で検討し、第３回モニター会議

で報告しました。（R5.10/5） 

 

【対応状況】 

６月議会の一般質問から各議員毎に視聴できるようにしま

した。（R5.10/5報告） 

Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 

 

７ ①各議員にタブレットが配置されていた。同僚議員の一般質問の中で

参考資料についてタブレットを見るように依頼があったにもかかわ

らず、取扱いに不慣れな方もあるように見受けた。独自研修会でも開

き早く熟知すべきと思うところでした。（9/5本会議、9/26 決算特別

委員会） 

 

【対応状況】 

 これまでもタブレット操作研修会を開催しておりますが、

習得に向けて引き続き実施していきます。（R5.10/5回答） 

Ｒ５第３回 

（R5.10/5） 

８ 【９月定例会】 

◆議会を傍聴して感じたこと 

①議員が質問されることは議事日程で分かりますが、答弁される資料

□議会運営委員会で検討しました。（R5.10/20） 

 

【対応状況】 

Ｒ５第３回 

（R5.10/5） 
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がないので分かりづらい。 

②傍聴席に事務局が見ているモニター画面を設置してはどうか？ 

③全般的に議員さんは、質問することを事前にもっと調べてから質問

してほしい。 

 ただ質問だけでなく、改革案まで提案できるようにして行政に要望

して欲しい。 

④傍聴の時、資料を見ながらメモができる椅子に回転収納できるテー

ブルが在ったら便利。 

⑤火葬場の利用について 

 議員の質問にもあった、火葬場での葬儀ができたら便利。伊佐市で

は社協で行って市民から喜ばれている。少人数ならできるのでは、斎

場に委託する方法も検討したら。 

⑥さつま町のＰＲについて 

 ＳＮＳやラインのさつまるちゃんスタンプを制作して町民に使っ

てもらってさつま町のＰＲをしたらどうか。 

⑦さつま町の景観問題やごみの不法投棄問題 

 公民会内に空き家や空き地が増えて、雑草が伸びたり、ごみの不法

投棄が増えてきているので条例で、罰則を設けて喚起をしてほしい。 

①②答弁資料の配布は行っておりませんが、将来的には、傍聴

席へのモニター設置と合わせた字幕表示システムの導入につ

いて検討していきます。 

 

③⑤⑥⑦全議員へ報告しました。（R5.10/20） 

 

⑤⑥⑦所管課（町民環境課、商工観光ＰＲ課）へ報告しました。 

（R5.10/27） 

 

④現在、回転収納型のテーブルは、４席設けてありますが、直

ぐにできる対応策として、メモを取るための決裁板を準備し

ます。なお、増設につきましては、状況等をみながら検討して

いきます。 

 

⑤環境センター係回答（R5.11/13） 

 さつま町やすらぎ苑は、待合室・待合ホールは備えており、

この待合室・待合ホールを利用して小規模な葬儀を行うこと

は可能と考えますが、他の火葬場利用者との調整や運営方法

など課題があると考えています。 

 他の自治体の事例等も参考にしながら、今後の利用見込み

など施設の在り方について研究を進めます。 

 

⑥商工観光ＰＲ課回答（R5.11/17） 

 使用する写真やイラストなどによっては、デザイナーに委

託する必要がありますが、ラインのスタンプは、町民が使用す

ることで今後の PR活動に期待できます。県外の自治体ではご

当地キャラのスタンプを作成し活用しているため、町として

も検討していきたいと考えています。 

 

⑦町民環境課回答（R5.11/13） 

 空き家については、「空き家等対策の推進に関する特別措置

法」に基づき、空き家の所有者に対し助言又は指導をすること
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ができると規定されています。また、勧告を受けた所有者が措

置をとらなかった場合においては、過料を科すことが規定さ

れています。しかしながら、空き家の所有者が死亡している事

例が多く、その相続者の捜索が難しく効果的な対応が難しい

状況にあります。 

 また、空き地(空き家を含む)についてはその敷地から雑草

や竹木等が越境している場合に、民法の改正規定により伐採

できる規定が設けられましたが、その執行には条件があり、実

行に移すまで時間を必要とします。 

 不法投棄については、「廃棄物の処理及び清掃に関する法

律」において、罰則規定が設けられています。「さつま町環境

美化条例」においてもポイ捨てなどについて罰則規定を設け

ています。これらの罰則規定の適用については、その行為を行

った者を特定するなど関係機関と連携した対応を行っていく

ことが必要であります。 

 これらの環境美化に関する問題は、関係者の理解やモラル

に頼るところが大きく、看板の設置やホームページ等のほか

効果的な周知方法を検討してまいります。 

■第４回モニター会議（R5.11/21）で報告しました。 

９ ◆傍聴席について 

①傍聴席前面のアクリル板について、前席に座ると後部席の傍聴者の

顔が写って気になる。アクリル板は必要なのか。 

②傍聴席に記載台（収納式）があれば便利です。（川内国際交流セン

ターホール）下敷きがないと書けないので、自分は決裁板を持参して

いる。 

□議会運営委員会で検討しました。（R5.10/20） 

【対応状況】 

①議席と傍聴席の距離が近いことや安全対策などのために設

置されていますのでご理解ください。 

② ８-④の回答をご覧ください。 

■第４回モニター会議（R5.11/21）で報告しました。 

Ｒ５第３回 

（R5.10/5） 

10 【９月定例会（ユーチューブ動画視聴）】 

今回は、傍聴とユーチューブの配信で議会を見ました。 

初めて傍聴席に座り感じたことは、傍聴する方が以外とたくさんい

たことにびっくりしました。知人がいたのですが、話によると議員さ

んが一般質問するとのことで誘われたと言われました。積極的に傍聴

に来てもらい議会に関心をもってもらおうと動いていることが分か

■第４回モニター会議（R5.11/21）で報告しました。 

 

Ｒ５第３回

（R5.10/5） 
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り感心しました。このような動きが町民の関心が高まるきっかけとな

り町議会議員の存在の意味をしっかりと認識してもらえれば来るべ

き次回の選挙には志のある若い議員も登場するのではと期待してい

ます。この議会モニターの存在こそが今現職の議員の皆様の資質向上

のきっかけになっているのではと感じることもあります。内容も６月

議会と比べると個人的にですが建設的に議論されているように感じ

ました。まだ委員会の傍聴には行けていないので次回はそれも含めて

傍聴したいと考えています。 

11 【１２月定例会（ユーチューブ動画視聴）】 

１２月議会に関しまして傍聴に伺えず、Ｙｏｕ Ｔｕｂｅ視聴で拝

見させていただきました。一通り拝見させていただきまして、今回は、

教育・福祉・農業・商工・観光・行政運営と様々な意見が出て活発な

意見がなされていたと感じました。 

 

今回は、議員の質問事項から自身の考察と提案を含めて意見提出と

させていただきます。 

○地域担当職員のあり方について 

地域担当職員のあり方については、地域としては事務など地域活動

に長けた役場職員が関わる事が地域運営でもスムーズに事が行えた

りするでしょうが、話であった通り担当職員も一人間ですので、地域

独特の都合などあると思うので一色たんにボランティアとか地域に

委ねているばかりではどうなのかと思いました。「報酬」というのも

地域の役を受けている以上必要と思いますが、地域の経済面などある

でしょうから難しい面もあると思います。人事評価については、いつ

このような行事に関わったなど簡潔な報告を上げるような仕組みや

基準づくりを地域と協働して行ってほしいと思いました。そうすれば

「役場職員だからどうこう」でなくて、職員も地域に関わりを持つモ

チベーションが変わるのではと思いました。意識向上につながるので

はと思います。それとセットで行ってほしいのが「ケア」です。地域

それぞれ独特の特徴があるでしょうから、役場サイドとしても地域振

興と捉え、地域任せでなく役場も積極的に役場業務として関わって欲

しいです。名前を変えるだけでは解決しないと思います。その職員の

 

 

 

 

 

 

 

Ｒ５第５回 

（R6.1/10） 
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ケアやサポートをぜひお願い致します。 

○役場職員の人材育成について 

こちらの件に関しては長い間の課題（急務）ではないか？と私は思

っております。どういった案件か？は、すべて把握しているわけでは

ありませんが、役場職員の二言目には「前例がない」的な、あと内容

によってはうまく断られているような「検討します」で放置とか・・・。

聞いた話や自身の経験から思っております。町の都合などあるでしょ

うがそういった対応をされたところから、役場職員の意識が低いとこ

ろがあるなと感じていると思うことはあります。逆に一生懸命取り組

んでくださっている職員さんもいらっしゃるのも事実です。町長の話

の中にありました「県や国で出向」確かに見たこともあるし分かりま

すし続けてほしい（スキルアップとしても必要）のですが、地域の課

題の集約や体現が出来ていないで、外部ばかりの出向・経験ばかりで

はいかがなものかと思います。日頃の業務を行いながら地域の関わり

（研修や体験）をするプログラムや行った結果の職員の変化の経過・

人事評価など様子を見ながら・・・ ですが所属課も放置ではなく研

修に行っている職員のケア・サポートを行いながら実施してほしいで

す。（運営する担当課が欲しいくらい）最終的に職員の意識向上・住

民サービスの向上につながると思います。検討しますではなくてぜひ

行ってほしいです。（前項に記述しました通り職員の負担にならない

よう配慮願います） 

また、研修先については、さつま町内地域の事業所や NPO ・ボラ

ンティア団体など幅広く行ってほしいです。中学の職場体験を実践的

にしたみたいな、または協力箇所を募り表にして研修職員に選択して

研修に向かわせるというのも良いかもしれません。 

12 【１２月定例会（ユーチューブ動画視聴）】 

 今回もユーチューブ動画での視聴をさせていただきました。各議員

さんの一般質問にすぐ変わって、とても見やすかったです。 

 私は５人の子どもを育ててきましたので、学校問題についての質疑

応答は何度も視聴しました。議員の方々が何度も足を運び、現状をお

知らせすることでいろんな問題が分かってくるものだと思いました。

議員の方々の活動、訴えは、とても大事だとも感じました。お金がか

□教育総務課へ報告しました。（R6.1/26） 

 

Ｒ５第５回 

（R6.1/10） 
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かることは、議会で決定してから予算を組んでと時間がかかることは

分かりますが、スリッパ（小学校のトイレ用）を買い替えるくらいは、

予備費ですぐやりますとはいかないものかと思ってしまいました。 

 児童数が減っていることで、掃除当番、給食当番は、毎日少ない人

数でやっているのが現状です。子育て支援や教育環境が整っている地

域は、移住者が増えているとテレビで見ました。 

 今、何かを変えていかなければ、さつま町は、しぼんでいくばかり

だと思います。 

 各議員の方々の訴えの一つひとつを大事にしていって欲しいと願

います。 

13 【１２月定例会】 

○議会傍聴して感じたこと 

 今回の議会は議員さんが質問されることを事前にリサーチされ資

料に基づき、自分なりの考えも述べられて全般にとてもいい議会だっ

たと感じた。 

 まだ残念ながら、ただ質問だけをされた議員さんもいらした。自分

なりに調査・研究した結果から質問してほしい。 

 又、白熱することはいい事ですが、議員同士お互いを認め合い尊重

して、議会運営にまい進してほしい。怒りたいことはわかりますが、

感情に流されないで、冷静に議論してほしい。 

○ボランティア活動について 

ボランティア活動についての質問と乗合タクシーの利便性につい

ての質問が各議員さんからありました。最近明け方、一人暮しの高齢

者が体調を悪くなったがタクシーが居ないので救急車を呼んだと聞

きました。昨年より公民会役員会でお助け隊の設立の話し合いの協議

をしていますが、残念ながら設置までにはほど遠く至っておりませ

ん。進まない原因は協力者の不足と運営管理者・金銭面問題など、多

くの壁があります。一公民会の役員だけでは中々踏み出せない問題だ

と思い、議員さんや行政の協力・援助があると助かり進みやすくなる

と思います。ある議員さんに話をしたら協力していただけるとお言葉

をいただきました。これからは益々高齢化社会が進んでいく中、社協

のお助け隊の人員不足で、地域の有償ボランティア活動が必要になる

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

□高齢者支援課へ報告しました。（R6.1/26） 

 

Ｒ５第５回 

（R6.1/10） 



9 

 

のでは、議員さん・役場職員さんにも積極に活動の先頭に立って応援

やアイデアを出していただけたらありがたいです。 

14 【１２月定例会（ユーチューブ動画視聴）】 

 １２月議会の一般質問の方々は前回、前々回と見ている方でしたの

で顔ぶれにあまり変化はないなと感じております。しかし、答弁の内

容については本当に幅広くなったような気がします。ＹｏｕＴｕｂｅ

に関して、視聴したい議員さんのところが押せるようになったことは

いいなと思った。 

 ＹｏｕＴｕｂｅ配信は、もう少しはっきりと聞こえるようになれば

なと思いました。また、ＹｏｕＴｕｂｅについても、議会のホームペ

ージについても見たいところにたどり着くまでに結構時間がかかる

が、改善できるのであれば、お願いしたい。 

 Ｒ５第５回 

（R6.1/10） 

15 ①自衛隊施設の誘致について、議会が詳細を町から聞いたのは２月 

２２日の全員協議会でしたが、それまでに誘致活動経過についての説

明や町民の意見を聴くことが議員さんのお仕事ではないのでしょう

か。２０１８年からの町の要請行動等、ほとんどの町民は知りません。 

②町長と議長が、防衛省にどんな請願を行ったのか町民に全く知らさ

れず、７月にも敵地調査に入る見通しを示されたことに憤りを感じま

す。 

 Ｒ５第６回 

（R6.3/28） 

16 ①高齢者の見守り活動・生活支援について 

 高齢者が安心・安全に日常生活を送るためには、支援する「おたす

け隊」の地域ボランティアの各地区での発足が必要だと思います。そ

の為には地域の中心になる人材確保が急務、手助けしていただける地

域担当職員に福祉などの知識の職員を加えてほしい。区公民館単位の

話し合いが必要になると思われます。なぜなら、高齢化率が高くなり

人材不足の公民会も出てくるかもしれません。社協のヘルパーさんも

不足しているとお伺いしております。その為にも、町内のライドシェ

アの運用も高齢者が病院や役場など限定で利用するために促進して

ほしいと考えます。勿論、利用者にも証明書など確認できる資格のあ

る人に限りでの制約を付けて条件付きで、タクシー業界との調整も必

要になりますので。 

 Ｒ５第６回 

（R6.3/28） 
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17 【Ｒ６.３月定例会（ユーチューブ動画視聴）】 

今回は、ユーチューブの配信で議会を見ました。 

○こちらの環境も改善するべきなのでしょうが、少し音声が小さいよ

うに感じています。 

あと、録画であれば休憩時間の部分をカットしていただきたいと思

いました。 

 Ｒ５第６回 

（R6.3/28） 

18 【Ｒ６.３月定例会（ユーチューブ動画視聴含む）】 

今回で、議会モニターの任期満了ということで、一般質問だけでも

２日間足を運びました。委員会は、伺えませんでした。 一般質問１

日目、自衛隊誘致の件があり傍聴席は満席。その中でも、椅子を追加

してくださり着席できました。ご対応ありがとうございます。 

気になったことは、普段傍聴慣れしてない方がおり議事進行中に会

話をしていたり、傍聴席から声が上がったりとよろしくないなと思い

ました。今後、議事内容によって傍聴者が多いと予想された場合は傍

聴席に係を置くとか、説明係を置くとか対策を行われたほうが良いと

感じました。思考は様々で個人の意見を持つことは大切なことですが

根本的な「傍聴席でのルール」は守るべきことでありますから。なお、

この発言で本件をどうこう意見するものでは有りませんのでよろし

くお願いいたします。（本件の内容が、デリケートなために） 

この一年間、さつま町議会について考える良い機会になりました。 

議会を全く知らないわたくしを、事務局様にはサポートいただきあり

がとうございました。議会モニターは、今回で任期満了ですが、また

時間を見て傍聴させていただきます。 
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２ 委員会に関すること 

№ 意 見 等 取 扱 い 備 考 

１ ①議員と役場職員の細かい話のやりとりが良い。 

②前日の議会もだったが「今のさつま町を知れるには良い機会」 

③案件によって担当課長などが変わるのだな。 

④委員で質問する人、しない人がいる。（後からは、皆さん聞かれていました。意見

もない方もいるのだろう。※案件も沢山あるだろうし。） 

⑤案件に対しての細かなやり取りが面白い。（現場は大変だろうが） 

⑥餅屋は餅屋なのだろうけど外部委託が多く感じられた。（役場職員も忙しいのだろ

うけど） 

⑦案件のタイトルだけ委員長が言ってくれるからなんとんなく案件のイメージがわ

かるのですが、議員さんの質問が（役場に対して）ちょっと的外れに感じたものがあ

った。（私がわかっていないだけで、実はちゃんとした質問だったのかもしれないで

すけど） 

⑧議事場と一緒で予め質問などは準備されているのかな？（ぱっと答えられるのはす

ごい） 

⑨高齢化率４０％のさつま町。タクシーやバスも高齢化してきているのだな 

⑩町内では、夜は神園タクシーさんだけ 

⑪質問内容が、お金の内訳とか、お金が適正か？とか、もう少し安くならいか？とか、

話が多く感じられた。委員会って私がまだよくわかっていないだけかもしれません

が、もう少し建設的な話をする（内容の充実とか）と思っていた。ちょっと気になっ

た。 

⑫委員長が何について検討しますって言われるから案件のタイトルは分かりますが、

もう少し可能な範囲でどういう内容を今検討しているのか分かる資料があるといい。 

⑫の委員会資料については、議会運営委員会

（R5.7/21）で検討し、第３回モニター会議

（R5.10/5）で報告しました。 

 

【対応状況】 

議員への配布資料と同じものを本会議にお

いては、傍聴席へ２冊、委員会では、各委員会

室に１冊ずつ、室内のみの閲覧に限り準備し

ました。（９月議会から実施） 

将来的には、タブレットの活用を検討して

いきます。（R5.10/5報告） 

Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 

２ ◆6/9 文教経済常任委員会 傍聴席１名 

 行政部門、補正予算の確認（補助金のやり取り）。農政課畜産農家の困窮に議員質

問あり。 

 Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 

３ 右へ倣えの意見ばかりで、福島原発事故で壊れた「安全神話」をまだ信じている議

員さん方ばかりで、老朽原発を高層ビルと同レベルで考えていらっしゃる意見には驚

きました。 

 Ｒ５第６回 

（R6.3/28） 
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３ 議会に関すること 

№ 意 見 等 取 扱 い 備 考 

１ 議員定数について、参考として知りたいのですが、資料にあったのは、議員

数だけでしたが、平成１７年から令和５年までの人口分布・自主財源の変化も

合わせたものが見てみたいです。議員数と報酬の数字だけを見て、町民に説明

したところで建設的な意見は得られないかと。 

□事務局で資料を作成し、第２回議会モニター会議

において、質問者へ回答しました。（R5.7/10) 

Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 

 

２ 第１回モニター会議に出席、委嘱状受領後、議会事務局の資料説明、町議の

方との意見交換、質疑応答、モニターから質問有り、町議に立候補の動機は何

ですか。私も聞きたかった事案です。 

 光陰矢の如し、初心忘るべからずです。２年後の選挙で議席が１６席から 

１４席との事、新たな立候補者に期待します。 

 現町議の方も独自で現状活動されている方、選挙の時だけの方の差を感じま

した。 

 永く町議をされ、サラリーマン化を感じました。（町民は見ています。）議会

の沈滞ムード、魅力に欠けるのは何か。 

①役場・団体退職者の方の町議が受け皿となっていないか。 

②町議の方たちの年齢差が大きくなっているのか。 

③世代交代の時期か、若い人の立候補者を期待します。 

④さつま町は、凄い町だ、面白い町に暮らしていると思う。住んでいる人に実

感する、みせる町政に頑張ってください。 

⑤さつま町議会以外の自治体議会の傍聴の機会をお願いします。 

⑤本町以外の議会傍聴については、近隣の薩摩川内

市やインターネット中継を行っている自治体を紹介

しました。（議会事務局のパソコンによる視聴も提

案）○質問者へ電話回答しました。（R5.7/13) 

Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 

３ ⑦さつま町議会のとにかく「露出」が必要と思う。（町民の関心もだけど、関心

を持つような露出が少ない気がする。自分たちの生活に関係するような議事進

行が進められているにも関わらず ） 

 Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 

４ 議員の方の活動が見えづらい。議会だよりも見るのですが、じっくりと内容

を最後まで見るということが今まではなかった。議会だよりそのものは、すご

く見やすくなっていると思います。編集の方の勉強の成果だと思うのですが、

総体的な問題と地区に関わる問題等いろいろ懸案事項とかあるのですけれど

も、各議員が地元の皆さんと接する機会があまりないのではないかなという気

がいたします。 

顔が見えないと俗に言いますが、地区出身の議員がいないのでそういうふう

 Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 
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に感じるのかなと思うのですが、昔は総会とか、花見とかで議員の方が来て、

肝心なことは議員が話をされて、皆さんがそれに納得をされるというような感

じだったのですが、今は選挙のときだけ玄関に立って「よろしくお願いします。」

それだけです。あとは、自分で議会だよりを作って持って来られる方はいます

けれども、その方はすごく勉強をされていて、関心はいたしておりますけれど

も、総体的に議員の顔が見えづらいというのが率直な意見です。もう少し、地

域に根ざした議員活動をされてほしいなと思います。館長とか公民会長とかと

も話をされて、地区に身近な問題、通学路の危ないところがないかとか、高齢

者のその地区の生きがいとかですね。あと、廃屋の問題もうちのほうでもかな

り出てきておりますが、そういう問題ですね、やはり議員の方は興味を持って

活動をしていただきたいということです。 

５ ３月議会で感じたこと、１期目の議員の方は真剣そのものという感じで私も

評価しました。ただ３期目、４期目となると席も後ろのほうですから、質問者

と執行部側とのやり取りの中でもベテランになれば腕組みをしたり、メモって

なかったり、そういう態勢を見かけました。真剣身が足りないなというふうに

感じたところでした。３月の議会では、そういうふうに感じました。 

 Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 

６ １件の要望としては、それぞれの委員会毎に先進地の事例研修に行かれるわ

けですけれども、その報告は、委員会で集約されたものが議会だよりで報告さ

れているということですので、やはりそれぞれの議員が研修されて、捉え方、

考え方が違うわけですから手書きで良いわけですから提出をさせて、それをコ

ピーして「全戸配布ぐらいしてもらえませんでしょうか」という要望もした経

緯があります。そのようにしないと、ただ所管事務調査に１０名ぐらい行って、

質問する回答をもらってきて、まとめて報告。それでは、やっぱり取組も足り

ない、真剣さがないのではないかと、このように考えておりますので、議会の

中で検討していただいて、できればそういうふうにして議員の方が研修に行か

れた感想、考え方、そういう直筆のものをまとめて刷って、全戸に配布するぐ

らいの体制が取れたらいいのではないかなと感じたところでした。 

○議会広報特別委員会（R5.7/11）及び議会運営委員

会（R5.7/21）で検討し、第３回モニター会議で対応

について報告しました。 

（R5.10/5） 

 

【対応状況】 

 議会だよりの内容の充実を図ることとしました。 

（R5.10/5報告） 

Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 

７ 議員が何期なのか知りたい。 ○議会だより（臨時号に掲載）を提供しました。 

（R5.7/26郵送） 

Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 

８ 各議員の議員定数及び報酬に関する考え方を知りたい。 ○昨年８月に全議員に実施したアンケート結果を提

供しました。（R5.7/26メール、郵送） 

Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 
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９ 【１２月定例会】 

○意見聴取のありかた、取り扱いについて 

今回、議員のお話を聞いて思ったこと「議員も変わろうと動いているのだか

ら、役場も変わるべきでは？」と感じました。（議員だけでなく、執行部側の意

見も出ているという発言から）そう思いました。 

議会と役場は、ツートップで様々なさつま町の課題を取り組むペアだと思い

ます。 

本モニターから意見が出ました、担当課に引き継ぎます、意見蓄積しました。

で終わるのではなく過去の意見もすみにおいておきながら日々業務をしていた

だき、実施できる時が来ましたら検討してほしいと思います。ですが、議会モ

ニターの意見を聞いてくださり即実行して頂いていますので感謝申し上げま

す。 

議員は、掲示板を設ければとありましたが、私の提案として町民が行き交う・

集うところに、議会の会期ごとの映像を流していただくモニターを設置いただ

きたいと提案です。 

役場・支所の待合はもちろん、民間にもご協力いただいて例えばプラッセだ

いわ等に協力を募り設置。（募集する） Ｙｏｕ Ｔｕｂｅを今回活用しましたが

たしかに便利ではありますけど、そもそもネット環境がない町民は「傍聴」に

いくしか議会を体感できない。 

議員の方の話し方や、内容、空気感をモニターに通っただけで感じられます

し、また気になる議員さんの内容が出ましたら足を止めて見るだろうし、町民

の無関心を関心に変えられる機会になるのではと思います。（議員の掲示板は、

意見の採否だったと思うのですがそちらも映像に反映できましたら・・・。） 

 

○議会運営委員会（R6.1/19）で報告しました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

□事務局の考え方を説明しました。（R6.1/10） 

 ＤＸを進めるにあたり、議会中継だけでなく役場

からのお知らせや防災にも役立てることができるツ

ールとして、スマホの普及促進を図ることが先決で

はないか。見たい人が見たいときに見ることができ

るインターネットを利用した環境による視聴方法を

検討していきたいと考えています。 

※ガラケー（３Ｇ）は、ＮＴＴドコモが２６年３月末

でサービス停止 

※モニターより公式ＬＩＮＥを使用した視聴の提案

ありました。 

Ｒ５第５回 

（R6.1/10） 

10 ○女性議員を増やすためにクオータ制度を実施したら 

 女性に町政に参加しやすい環境造りを考えたら、女性ならではの意見交換が

できるのではないでしょうか。多くのメリット・デメリットもありますが議会

が活性化するかもしれません。 

（法律的に多くの問題があると思いますが、議論するのもいいかもしれません。）  

○クオータ制度の導入については、第２５回議会活

性化調査特別委員会（R5.8/22）において、自由討議

の議題として取り上げ、全議員で議論したことを説

明しました。（R6.1/10） 

Ｒ５第５回 

（R6.1/10） 

11 １２月議会は、議会傍聴・視聴する時間が“取れず”でしたが、モニター会

議（R6.1/10）にて、他の方々の意見等を聴かせていただき、勉強になりました。

議会の一般質問の一覧には、一通り目を通し、様々なことが議題となっている

 Ｒ５第５回 

（R6.1/10）

➡ R6.1/11
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のだなと毎回感じております。町民のためにありがとうございます。 

次回が、今年度最後のモニター会議で、議員の方々との意見交換ができる機

会を設けられているということで、全議員さんにお聞きしたいことがあります。 

○これまでの任期中に各個人が所属されている区で成果を出されたことや現時

点で、他の議員さんと協力しながらでも活性化のためになされていることは何

か？ 

○任期が残すところわずかとなりましたが、続投する、しないは別として、５

年後・１０年後を見据えて、どういう政策等があればよいか、それぞれがさつ

ま町に思い描かれているビジョン。 

○人口減少、人材不足に伴う、今後の地域と教育の在り方について、どうお考

えなのか、お聞かせ願いたいです。 

 日本全体的な人口減少で、２０５０年問題というものがありますが、近年の

町内の出生数を見たときに、さつま町は２０３０年問題なのでは？と思う今日

この頃で、これまで築いてこられた諸先輩方の熱量と恵まれすぎた時代に生ま

れた世代の熱量の差を感じる次第です。「ホタル観光」というワードが出てきま

したが、１０～２０年前がホタルのピークだったと思うのでホタルが戻ってこ

ない限り、町のＨＰでも「観光＝ホタル」というのは、もうやめた方がいいと

思います。町外からのお客様にも紹介できるような光景ではありません。ホタ

ル保護プロジェクトなどされているのならまだしも・・・。 

議員の方だけでなく、私たち町民ひとり一人の意識が高められていく町にな

ることを願います。ディスカッションやディベートする時間・機会をもう少し

増やされたら良いと思います。 

提出 
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４ 議会だよりに関すること 

№ 意 見 等 取 扱 い 備 考 

１ 「自衛隊誘致」について、私自身は反対であるが、今のところの可能性

について分かっていることを「議会だより」に載せてほしい。 

また、多くの町民の意見を聴いてほしい。 

 

○議会広報特別委員会（R5.7/11）及び議会運営委員会

（R5.7/21）で検討し、第３回モニター会議で報告しまし

た。（R5.10/5） 

 

【対応状況】 

 現状としては、防衛省への要望状況程度しか説明でき

ないため、先に行われた６月議会の一般質問の内容を紹

介しました。（R5.10/5報告） 

Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 

２  モニター会議、１回２回の報告、当たり障りのない記載でありました。 □広報特別委員会へ報告（R5.10/13） Ｒ５第３回 

（R5.10/5） 

３ ◆議会だより～広報さつまとの連携（提案） 

さつま町の重要な広報誌で「広報さつま」がありますが、どのページが

一番町民の方が読まれるかわからないのですが、そのページに「議会だよ

りお出かけ版」というスペースを作られたらいかがでしょうか？ 

内容は、「議会のギモン」「議会のトリビア」「議会の重要な道具の紹介」

等ちょっと「やわらかめ」の内容でパッと目をとめて見てくださるような

内容に編集。 

コーナーのすみには、議会だよりデジタル版の「QR コード」を記載。 

私は、今までも発言させていただいている通り「さつま町議会を見てく

ださる工夫」を考えてまいりました。今回のご提案でまた更に町民の方が

関心を持ってくださればと願っております。 

また、こども議会もありましたが「町内の小中学生」にさつま町議会に

ついてリポートしてもらうのもいいかもしれません。（議会だよりに特集

ページを作成） 

□議会広報特別委員会に検討を依頼しました。（R5.10/13

広報委員会） 

【対応状況】 

議会だよりを手にとっていただける、より見やすい紙

面になるように、表紙や特集記事について今後研究・検討

を行います。 

また、広報さつまへの掲載を行う前に、LINE での発行

の通知や町内店舗への設置等議会だよりの認知度アップ

を行っていきます（７５号より複数店舗に設置済）。 

■第４回モニター会議（R5.11/21）で報告しました。 

 

Ｒ５第３回 

（R5.10/5） 

４ 【議会だより №７５】 

 「あなたも一日議員」の子どもたちのページが最初にあったら、後に読

み進めてみようかなと思うのでは、とも思いました。 

 町報みたいに、意見・感想を募集して、小中高校生限定でも。町への質

問などに議員さんや町長が回答するコーナーがあったら面白いかも。学

□広報特別委員会で報告・検討しました。（R6.1/11） Ｒ５第５回 

（R6.1/10） 
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校にご意見番などを設置して、学生のうちから行政に興味を持ってもら

い、先々の投票率を高めるきっかけになるのではないかと、ふと思いまし

た。（R5.11/21提出） 

５ ①議会活動についての情報をもっと詳しく載せてほしいです。１１月 

２４日の「防衛講和受話」の内容など、町民の命と安全に関わる重要なこ

とについては知りたいです。 

②１２月に防衛施設等調査特別委員会を設置し現地調査に行かれたはず

ですが、そのことが議会だよりにも町のホームページにも掲載されてい

ないのはなぜなのでしょうか。 

□広報特別委員会で報告・検討しました。（R6.4/11） Ｒ５第６回 

（R6.3/28） 

６ ①危険家屋除去の取組について 

２月発行の議会だよりに文教経済委員会で豊前市に視察に行かれ、検

討されている記事がありますが、本町も、湯田の廃館した旅館は今も放置

されています。観光客が来られる中、とても景観も悪く危険で、イメージ

も良いとは言えません。最近県外で廃館した旅館で火事がありました。大

きな事故等が起きないように方法を早く考えていただきたいです。 

□広報特別委員会で報告・検討しました。（R6.4/11） Ｒ５第６回 

（R6.3/28） 

 

５ 議会ホームページに関すること 

№ 意 見 等 取 扱 い 備 考 

１ ①議会の活動の紹介が、令和４年１２月までのもので終わっている。令和

５年の活動については載せないのでしょうか。提出議案結果も令和４年

度まで？ 

②モニター会議のページの、モニター以外からの「メールフォームによる

お問い合わせ」があればどんな内容なのか知りたいです。 

①については、更新漏れであったことを説明し、②につい

ては、最近の問い合わせ内容を説明しました。（R5.10/5報

告） 

Ｒ５第５回 

（R6.1/10） 

 

６ 町民と議会との意見交換会に関すること 

№ 意 見 等 取 扱 い 備 考 

１  議会側で出席議員を割り振るのではなく、事前に各公民館へ出席議員

の要望を取って欲しい。 

□来年度の開催に向けて、議会活性化調査特別委員会で

協議することを第３回モニター会議で報告しました。

（R5.10/5報告） 

Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 
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７ 決算特別委員会に関すること 

№ 意 見 等 取 扱 い 備 考 

１ ◆決算審査資料について 

 令和４年度さつま町歳入歳出決算書（一般・特会）は、数字の羅

列であるが、「活字が小さく薄く印刷されて」各議員におかれては見

づらかったのでは！私も資料を拝見してそのように思いました。せ

めて附属資料の大きさ濃いさが良いのでは！集約担当課で検討を! 

□会計課へ報告しました。（R5.10/27） 

○会計課回答（R5.11/1） 

決算書については、システムで出力されるものであり、様式

の変更が出来ませんので、文字フォントを換えるなど工夫し、

見やすくなるように検討します。 

■第４回モニター会議で報告しました。（R5.11/21） 

Ｒ５第３回 

（R5.10/5） 

２ ①決算特別委員会の審査日程（内容）の２５日までに配信されてい

るとよかったです。 

②なぜ、決算特別委員会は、配信しないのでしょうか？ 

③各議員のタブレットは、一斉送信されているのでしょうか。操作

に手間取っている議員さんもいらしたように感じます。 

④傍聴席に資料が２部準備してありましたが、自分ひとりで見てい

いのか戸惑いました。テレビに書画カメラで映すなど、予算の関係

で難しいのでしょうね。 

⑤技能実習生がさつま町に４５０名いることを知り、もっと実習生

の実態（悩みや困り事）を知るために、行政や議員は調査を進めて

ほしいと思います。 

⑥以前、議場に行くまでの階段が、何日か泥がそのままにしてあっ

たことがありましたが、９月は、掃除をする方に何回か会いました。

掃除の頻度を教えてほしいです。 

⑦議場下 1階のトイレに、「注意‼ トイレットペーパーは、役場ト

イレを利用される方が共同で使用するためのものです。決して持っ

て帰らないようにお願いします。」というは貼紙がありますが、気持

ちの良いものではないので考えてほしいと思います。 

□議会運営委員会で検討しました。（R5.10/20） 

【対応状況】 

①審査日程の変更があり、お知らせするのが２６日（初日）に

なりました。今後は、日程ができ次第、お知らせいたします。 

②委員会の配信は、現状において機器の操作を行う職員の配置

が難しいことなどから行っておりませんが、今後は機器の更新

も含め検討していきます。 

③９月議会からペーパレス会議の運用を開始し、現在、研修会

を開催しながら操作習得に努めているところです。 

④資料につきましては、傍聴者数も考慮し、部数を増やすなど

検討して参ります。 

⑤議員及び企画政策課へ報告➡企画政策課回答（R5.11/7） 

町の産業・経済活動を維持していくためには、技能実習生は

欠かせない存在となっております。 

 町では、技能実習生に関わる企業や管理団体、地域住民の代

表等で「多文化共生推進協議会」を組織しており、外国人にと

って住みやすい町づくり等に関する意見交換を行っておりま

す。しかし、御意見のとおり、技能実習生の生活上の困り事等

については全容を把握できていないことから、企業等に協力い

ただきながら、アンケートなど意見聴取について検討してまい

りたいと考えています。また、そのアンケートの結果等をもと

に、必要な施策を講じてまいりたいと考えています。 

⑥→□財政課へ報告（R5.10/27）➡財政課回答（R5.10/27） 

Ｒ５第３回 

（R5.10/5） 
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階段等の清掃は、ほぼ毎日外部委託業者（シルバー人材センタ

ー）で行っております。また、清掃後に汚された部分につきま

しては、気付いた職員で対応しております。今後においても来

庁者に配慮した庁舎管理に努めてまいります。 

⑦→□財政課へ報告（R5.10/27）➡財政課回答（R5.10/27） 

以前、持ち帰りの事例があったことからこのような表示を行っ

たところであります。最近は、こういった事例が報告されてい

ないことから今後におきましては、撤去の方向で進めてまいり

ます。（撤去済み） 

■第４回モニター会議（R5.11/21）で報告しました。 

３ [R5.9.28 担い手育成支援室、子ども支援課 傍聴] 

 委員の活発な質疑が交わされ良かったと思います。 

 Ｒ５第３回 

（R5.10/5） 
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８ その他に関すること 

№ 意 見 等 取 扱 い 備 考 

１ ◆特別支援学校の誘致について 

支援が必要な子どもたちの受け皿は少しずつ増えていますが、支

援学校を卒業した子供達の受け皿がありません。実際、当方も卒業

後は、伊佐市・薩摩川内市、若しくは県外の芦北でお世話になるこ

とになりそうです。その辺について、どうお考えなのか、伺ってみ

たいです。児童相談所との連携についても気になるところです。 

インクルーシブ社会※をさつま町がこれからどのように作って

いくのか、期待しております。 

 

※ 年齢や性別、国籍、心身の障がいの有無に関係なく共生してい

く社会。 

□議会活性化調査特別委員会（R5.6/23）で取扱いを検討し、第

２回議会モニター会議（R5.7/10）で質問者へ回答しました。 

Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 

２ ⑧傍聴で一日過ごせるように、役場内でお昼が取れたらいいなと思

った（お昼に出ていくのがちょっと面倒 ） 

⑨本件から逸れるが・・・私は、本庁舎の建設ワークショップに参

加していた。当時活用があると思っていたが・・・一階の町民ホー

ル？交流スペースが生きてない気がする。議会中だけでもそこで飲

食などできる工夫はでないか？※出店者次第だが（利用者が、直接

予約できるしくみなど）今話題の鹿児島市の市役所食堂みたいな又

は、カフェはどうか？飛躍し過ぎだが、石橋公園にあるカフェみた

いな形なら導入可能ではないか？ 

□財政課へ報告しました。（R5.7/25） Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 

３ ◆今後の関心 

⑫子供議会を見てみたい。 

R5.8.20 あなたも一日議員が開催（小中学生 11 人）されまし

た。 

Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 

４ 議員さんの熱のバラツキを感じる。 

第１回のモニター会議の時に、寝てらっしゃる方もいました。ち

ょっと残念だ。 

 Ｒ５第２回 

（7/10） 
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５ ８月２０日のあなたも１日議員傍聴いたしました。 

困った事・知りたい事・生徒の皆さんの身近な問題・社会・環境、

多岐にわたり行政として見逃せない質問の連続であり、答弁方も丁

寧に対処されていました。参考、検討で終了致しました。生徒の皆

さんが議会を身近に感じて貰ったと思います。学習発表で終らして

はいけない質問の一つ一つを真摯に受け止めなければならないと

感じました。傍聴席超満席でした。 

□企画政策課へ報告しました。（R5.10/27）➡○企画政策課回答

（R5.11/7） 

町政運営にあたって、町民の皆さまの声を幅広く聴く「広聴」

の機会を設けることは行政の責務であります。 

 とりわけ、生の声を聴く機会が少ない、小・中学生との意見

交換は、行政、参加者双方にとって有意義であると考えていま

すので、来年度以降も何らかの形で意見交換できる場を設けて

いきたいと考えています。 

■第４回モニター会議（R5.11/21）で報告しました。 

Ｒ５第３回 

（R5.10/5） 

６ ◆薩摩中央高等学校について 

 来年度の入学希望者は、８０人を超えると耳にしました。女子寮

はいっぱいだということですが、町外の子供たちに入学して貰うた

めの対策は何か考えていらっしゃるのでしょうか。 

 下宿を作ってあげたらという方もいらっしゃいますが支援する

考えはありますか。 

 さつま町については、住むところがない。交通の便が悪い。遊ぶ

ところがないなど。ここに住みたいと思うような町にしてほしい。 

□企画政策課へ報告（R5.10/27）➡企画政策課回答（R5.11/7） 

町外からの入学希望者を増やすため、学校と行政、地域をつ

なぐ学校魅力化コーディネーターを採用し、学校の魅力を引出

し町内外へ発信する活動に取り組んでいます。 

また、部活動の魅力化向上及び他校から１年だけ留学できる

制度を活用し、留学生の確保に努めております。 

 学校の寮につきましては、来年度定員（２６人）に達するの

ではと予測しているところです。 

今後、寮や下宿等につきましては、町と学校、地域が一体と

なり先進的な取組をされている自治体の視察を予定しており、

様々な事例を参考に、入学を希望する生徒全員が町内で生活で

きる環境整備を早急に検討、対応してまいりたいと考えており

ます。 

■第４回モニター会議（R5.11/21）で報告しました。 

Ｒ５第３回 

（R5.10/5） 

８  同規模くらいの市町村の４０代以下の議員の割合や、さつま町よ

りも若い議員さんが多い地域の現状などを知ることができたら興

味深いと思います。 

□事務局で資料を作成し、質問者へ回答しました。 

（R6.1/10) 

Ｒ５第４回 

（R5.11/21） 
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９ 議会改革・活性化について 

№ 意 見 等 取 扱 い 備 考 

１ 先日、さつま町になって初めて、議員の方から、話を聞かせて欲

しいのでお時間くださいと連絡いただき、重度障害の困りごと・子

育ての困りごとなど、ヒアリングしてくださいました。これまで接

触のあった議員さんでも、少し話をすることがあっても改めて時間

を作って声を拾いに来るということはなかったので、少数派的な存

在であっても、ないがしろにされない町になればいいなと感じたこ

とでした。（R5.11/21提出） 

 Ｒ５第４回 

（R5.11/21） 

２ モニター会議の趣旨は、議会の改革・活性化ということでありま

したが、改革とか活性化というのは犠牲が生じます。最終的には議

員の方の考え方一つです。我々がこうだ、ああだという話をどれだ

けしても、議員の方がどれだけ受け止めるかということです。ベテ

ラン議員の方で３期以上の方というのは１２年ですが町長選、ある

いは県議選に立候補して欲しい。そうでないとどんどん投票率は下

がり今までどおりになってしまう。そういうことをできればしてい

ただいて、活性化していかないと、魅力のある議会だとか、注目さ

れる議会に当てはまらない。町長選だとか、県議選に３期以上の議

員の方が立候補すれば、話題性になって議会が見直されると思いま

す。 

また、世代交代ということを考えていただいて、後輩に譲ってい

くというシステムにしないと、どんどん同じことになってしまうと

思う。システム化すれば、よく言う持続可能な議会づくりのために

なるのではないかと思いました。 

 Ｒ５第５回 

（R6.1/10） 

３ ②モニターの意見についての議員さん方の反応を具体的に知りた

いです。 

②事務局において、これまでの状況を説明しました。（R6.1/10） 

 

Ｒ５第５回 

（R6.1/10） 

４ ①議会改革・活性化のためには、意見交換会や議会報告会を各議員

がするべきだと思います。  

今回の「弾薬庫」問題や「川内原発２０年延長」に関わっての議

員さん方の意見は、みなさん同じで、さつま町の民主主義は危うい

と感じました。 

 Ｒ５第６回 

（R6.3/28） 
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１０ 町政に関すること 

№ 意 見 等 取 扱 い 備 考 

１ 新規事業・拡充事業について、聞きたいことがあったのですが、

ＧＸ・ＤＸ事業とつながっていることかと思うのですが、マイナン

バーカードでコンビニでの住民票取得ができるようになるのはい

つ頃なのでしょうか。 

○令和５年１２月からの運用開始に向けて、現在、手続きを進

めており、住民票、印鑑証明、税証明が取得できる予定である

ことを第２回議会モニター会議で報告しました。（R5.7/10) 

Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 

２ ①「観音滝の在り方」について、是非、再開してほしいので、関連

予算がどれくらい可決されているのか知りたい。 

□商工観光ＰＲ課へ情報提供及び資料作成を依頼し、質問者へ

回答しました。（R5.7/12) 

Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 

３ 「学校の安心・安全」について、現職のころに、一年に数回、専門

家が点検をする必要を感じていた。鉄や木材の隠れた腐食や危険な

兆候などを、一般の教職員が見抜ける力はない。 

□教育総務課へ資料を依頼し、質問者へ回答しました。 

（R5.7/12) 

Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 

４ 「教育行政の推進策」について、新教育長の教育への思いを、町民

にも知らせてほしい。 

□教育総務課へ報告しました。（R5.7/25） Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 

５ 「GIGAスクール構想」について、タブレットの活用の弊害について

も、多くの教職員に聴いてほしい。 

□教育総務課へ報告しました。（R5.7/25） Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 

６ 「学校給食の考え方」について、民営化する理由等を町民に説明し

てほしい。 

□給食センターへ報告（R5.7/25）し、質問者へは、６月議会に

おける一般質問の内容を紹介しました。 

Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 

７ 「学校跡地の利活用」について、学校に行けていない子どもたちの

居場所づくりの為に活用できないものか。 

□教育総務課及び財政課へ報告しました。（R5.7/25） Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 

８ ①役場・団体退職者の方の町議が受け皿となっていないか。 

④さつま町は、凄い町だ、面白い町に暮らしていると思う。住んで

いる人に実感する、みせる町政に頑張ってください。 

□総務課へ報告しました。（R5.7/25） Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 

９ ⑥光・環境を整えてほしい。 

⑦団地などで、ネット環境があれば、リモートで仕事ができる方が

住みたいと思うメリットになると思う。 

⑧３年延期になっていた国体が今年あるが盛り上がりがない気が

します。 

町外の方を迎え入れるチャンスなのに、穴だらけの道路や草だら

けの道路で良いのでしょうか？今から少しずつ整備する予定でし

ょうか？さつま町に来た方が、住んでみたいと思えるような町づく

りをしてほしい。 

□総務課、建設課、国体推進室へ報告しました。（R5.7/25） Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 
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10 ◆議会だより７３号 

文化センター建物の見直しの件、さつま町に文化施設がありませ

ん。（美術館・映画館・コンサート館・文化協会催物等々）ＮＨＫの

ど自慢開催も無理です。補修工事でなく全面建て替えが良いと思い

ます。 

□社会教育課へ報告しました。（R5.7/25） Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 

11 ⑨５月１９日（金）さつま町議会モニター会議において「議会だよ

り」を見ている人は、とても少ないだろうと言われておりましたが、

私は見ている人の一人でした。 

 今回も拝見いたしました。予算については、金額が大きすぎて実

感はわかないのですが、議員の方々の活動報告や一般質問のページ

は、以前から関心がありました。生ごみの中に靴が入っていたこと

は驚きでした。 

 表紙が薩摩地区３小学校の入学式の様子でしたが、現在の状況が

分かるものだと思いました。私の母校でもあり、関心が一番ありま

す。薩摩中学校から宮之城中学校に合併した時は、私の子供たちも

通っており、保護者として関わっておりましたが、見切り発車のま

まスタートしてしまったとの思いがとても大きかったです。３小学

校を中津川小に迎え入れる準備は、しっかりと整えてからスタート

できればと思っております。雨漏りやトイレの改修など手を入れな

ければいけない所も多いと聞いておりますが、予算の関係上、スタ

ートしてからの改修だと耳にしましたが、子供たちが安心安全な学

校生活を送れるように多くの方々の意見を聞き、みんなが納得でき

るスタートにしていただきたいと思います。 

⑨学校再編に関する意見は、教育総務課へ報告しました。

（R5.7/25） 

Ｒ５第２回 

（R5.7/10） 

12 １ 学童について 

①議員がおっしゃるように子供と保護者にとっては必要な場

所です。伊佐市においては、地域コミュニティーの方々がお手伝

いするところやシルバー人材の方々に依頼するところなど型は

様々ですが、そういうことはできないのでしょうか。 

②夏休み期間中は高くて預けられないという保護者の声を耳

にしました。どうかご検討ください。 

２ 子供たちの遊び場について 

１-① □子ども支援課へ報告しました。（R5.10/27）➡

（R5.11/20回答） 

学童の運営は、町より委託し実施しております。その中で、

従事者も児童も安心、安全に過ごせるように、研修受講した支

援員や支援員補助が常時２名従事しており、町の委託料も、必

ず２名従事できるよう委託しております。 

ご意見にあります、地域コミュティのお手伝いですが、従事

者２名がおり、そのお手伝いは可能かと考えます。地域の中か

Ｒ５第３回 

（R5.10/5） 
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 校区が広がった時の子供たちの行動範囲についての決まりは、し

っかりと決めてしっかりとお知らせしてください。 

３ スケートボード・ボルダリングについて 

 スケートボード場・ボルダリング場については、場所があり、安

全に練習することができれば、オリンピックを目指す子供も出て

くる可能性があるものだと思います。人を惹きつけることにもつ

ながると思いますが、企業誘致と合わせて検討することはできな

いものでしょうか。 

  薩摩中や観音滝の有効利用についても何もないのでしょうか。 

ら週１日でも従事できる方を、支援員補助として従事していた

だいている受託者もあります。シルバー委託につきましても、

短期的な人員不足の折には活用されているようです。 

１-② 町は、規定された従事者の人件費、館の管理費等を委託

料としてお支払いし、利用者負担金は受託者が各施設で徴収し

ており、おやつ代や活動費が主なものです。この活動費は、プ

ール活動、１日研修、工作教室と各受託者で様々な活動を、主

に長期休みに計画されています。プール活動では、より児童が

安全に楽しめるように、指導者や安全管理者を依頼され、工作

教室等も教材準備や講師を依頼し実施されています。活動予定

の利用が多い状況もあります。家庭ではできない体験ができる、

工作を宿題として提出できてよかった等の保護者の声もあり、

計画されているようです。町で把握している夏休みの利用者負

担金は 3，500 円～7，500 円であり、この活動費を利用者負担

金に含めるか、随時集金するかで金額が違うようです。 

町でも、活動時に町のバスを使用できる等の支援を実施してい

ます。今後も、児童の安全安心な居場所の確保に努めてまいり

ます。 

２ 学校教育課へ報告しました。 

（R5.10/27）➡（R5.11/17回答）再編後の薩摩小学校におけ

る子供だけでの行動範囲については、現段階では旧校区を基

本としています。 

３ □子ども支援課・建設課・社会教育課・財政課（一般質問

関係課）へ報告しました。（R5.10/27） 

□ふるさと振興課へ報告しました。（R5.10/27） 

□財政課へ報告しました。（R5.10/27） 

■第４回モニター会議で報告しました。（R5.11/21） 

13 【１２月定例会】 

今回は、議員の質問事項から自身の考察と提案を含めて意見提出

とさせていただきます。 

○地域担当職員のあり方について 

地域担当職員のあり方については、地域としては事務など地域活

 

 

 

□企画政策課へ報告しました。（R6.1.26） 

 

Ｒ５第５回 

（R6.1/10） 
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動に長けた役場職員が関わる事が地域運営でもスムーズに事が行

えたりするでしょうが、話であった通り担当職員も一人間ですの

で、地域独特の都合などあると思うので一色たんにボランティアと

か地域に委ねているばかりではどうなのかと思いました。「報酬」と

いうのも地域の役を受けている以上必要と思いますが、地域の経済

面などあるでしょうから難しい面もあると思います。人事評価につ

いては、いつこのような行事に関わったなど簡潔な報告を上げるよ

うな仕組みや基準つくりを地域と協働して行ってほしいと思いま

した。そうすれば「役場職員だからどうこう」でなくて、職員も地

域に関わりを持つモチベーションが変わるのではと思いました。意

識向上につながるのではと思います。それとセットで行ってほしい

のが「ケア」です。地域それぞれ独特の特徴があるでしょうから、

役場サイドとしても地域振興と捉え、地域任せでなく役場も積極的

に役場業務として関わって欲しいです。名前を変えるだけでは解決

しないと思います。その職員のケアやサポートをぜひお願いいたし

ます。 

○役場職員の人材育成について 

こちらの件に関しては長い間の課題（急務）ではないか？と私は

思っております。どういった案件か？は、すべて把握しているわけ

ではありませんが、役場職員の二言目には「前例がない」的な、あ

と内容によってはうまく断られているような「検討します」で放置

とか・・・。聞いた話や自身の経験から思っております。町の都合

などあるでしょうがそういった対応をされたところから、役場職員

の意識が低いところがあるなと感じていると思うことはあります。

逆に一生懸命取り組んでくださっている職員さんもいらっしゃる

のも事実です。町長の話の中にありました「県や国へ出向」確かに

見たこともあるし、分かりますので続けてほしい（スキルアップと

しても必要）のですが、地域の課題の集約や体現が出来ていないで、

外部ばかりの出向・経験ばかりではいかがなものかと思います。日

頃の業務を行いながら地域の関わり（研修や体験）をするプログラ

ムや行った結果の職員の変化の経過・人事評価など様子を見なが

ら・・・ ですが所属課も放置ではなく研修に行っている職員のケア・

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

□総務課へ報告しました。（R6.1.26） 
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サポートを行いながら実施してほしいです。（運営する担当課が欲

しいくらい）最終的に職員の意識向上・住民サービスの向上につな

がると思います。検討しますではなくてぜひ行ってほしいです。（前

項に記述しましたとおり職員の負担にならないよう配慮願います） 

また、研修先については、さつま町内地域の事業所や NPO ・ボラ

ンティア団体など幅広く行ってほしいです。中学の職場体験を実践

的にしたみたいな、または協力箇所を募り表にして研修職員に選択

して研修に向かわせるというのも良いかもしれません。 

14  子どもがいるので、子どもたちに関わる項目の質問は気になりま

す。中高生の保護者の中では、「今のような交通機関の常態だった

ら、ここに住んでいるのはリスクでしかないよね。」という声が多数

上がっています。子育て支援に関しては、乳幼児のお子さんがいら

っしゃる方や余所から里帰りで帰ってきた方とかと話をしていた

ら「すごく手厚いです」というお声はいただくのですが、「やっぱり

入学してからというサポートが物足りないよね。」という声が結構

あります。小中高と役場、教育委員会との連携というのが、もうち

ょっとあったらいいのかなと。 

□企画政策課及び教育総務課へ報告しました。（R6.1.26） 

□子ども支援課へ報告しました。（R6.1.31） 

Ｒ５第５回 

（R6.1/10） 

15 ③２１日の防衛省来庁について、町長から議員さんへの説明はあっ

たが、町民への丁寧な説明はいつ頃どんな形でされるのか知りたい

です。 

□総務課へ報告しました。（R6.1.26） Ｒ５第５回 

（R6.1/10） 

16 ◆３月定例議会一般質問関連 

①自衛隊誘致の推進について 

本件の内容がデリケートなために文字に起こすのは緊張します

が、思ったことは町民の方で様々な考えを持つ方がたくさんいるの

で可能な限り、建設される地元だけでなくて町内全般で今回の件が

考えられるように他地域でも説明会とかできたらいいのかなと思

います。本件に関心がある方と、一部の住人の方しか認識できてな

いような気がして・・・。 

大切なのは、さつま町住人のみなさんが自分なり考え時々は町民同

士意見を交わすことなのかなと思います。 

 

 

□総務課へ報告しました。（R6.4/3） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

R6.3/28提出 
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②高齢者福祉の推進について・自然災害等に対する防災対策につい

て 

デジタル化推進については、作業効率化等なくてはならないと思

いますが、やはり最初から慣れてない方には「機械」というだけで

抵抗がある方が高齢者に限らずあるとおもいます。役場職員の中で

もあると思います（国保の証明を出す端末は初めて使いましたが便

利でした。）デジタル化の推進がある中でもすべて機械に任せるの

ではなくて「人間味のあるところ」は、引き続き大事にしていただ

きたいと思います（最終的には人なので）日々の業務大変ご多忙だ

と思います、再編も４月から行われますし・・・ですが、最低限で

きる「挨拶」や「声掛け」これだけでだいぶ違うと思います。本件

とはそれたかもしれませんが、高齢者サービス・住民サービスへと

つながるかと自然災害（訓練）については、もう少し住民が広く参

加できる工夫を必要かと思います。 

 

③町長の公約の推進状況について 

身の回りの話でよく聞くのが「人口減」の話です。私は日々日常

を過ごしていますが結構深刻な話なのを最近肌で感じております

（さつま町だけでは有りませんが・・・）町長のお立場や町政のご

都合もあるでしょうが、おっしゃるばかりではなく言われたのなら

ば小さな些細なことでも（特に子育て支援）動いていただきたいな

とは思いました。前回の１２月議会での、さつまルームの什器一つ

をとっても順番があるというのは初動が遅いと思います。残りの任

期は、対応する現場や保護者関係者の話をよく聞いていただき「さ

つま町でよかった」と思える運営をよろしくお願いします。住民の

質の向上・町の生き残りを目指すとありましたので。（ＳＤＧｓにつ

いて）ロゴマークができたのは時折見ております。ただ、やはり、

各住民の人生の中で新たに出てきた言葉は認知されるのに時間が

かかるもので・・・ サロンなどでも説明されているようですが、サ

ロンに参加していない人また働き盛りの方にも理解できるように

「（さつま町が取り組むＳＤＧｓ）噛み砕いて」広めていただきた

い。（アプローチの工夫も含めて） 

□ほけん福祉課、総務課へ報告しました。（R6.4/3） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

□総合政策課へ報告しました。（R6.4/3） 
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④移住定住について 

移住定住プロジェクトを立ち上げたなど話が出ていましたが・・・ 

首都圏などにさつま町に来て下さいという PR をされるのは見たこ

とがあるが・・・いろんな流れでさつま町に住んでくれているのに

全然サポートがなっていない。（と聞く）さつま町も町外からの移住

が増えてきました。（移住者にヒアリングされていますか？）呼び込

むばかりでなく、ちゃんとその方の人生もかかっているので向き合

ってほしい。J ターンや U ターンは、まだ地域に馴染みはあれど、

I ターン者など全くゆかりのない方が知らない土地に移住するのは

かなりのリスクがあるしそれを了承してからの移住。移住者には、

絶対的に信用できる地域の橋渡し役、サポートが必須である。担当

者の方は、行政ライクに本件をさばくのではなく「自分がこの方の

人生に関わるのだ」という意思を持って取り組んでいただきたいで

す。４月からの町再編での取組を期待します。 

ちなみに、行政だけでは大変なので住民から募集して「移住関連の

地域サポーター制度」はいかがでしょうか？ 

役場として指導など業務は増えてはきますが・・・ 

 

⑤町民サービスの向上について 

今回の再編について、町民が期待をしているのは大きいと思いま

す。ただ、議員からありました役場内は、大変なことがたくさん出

てくると思います。業務が滞りもなくスムーズに行くように担当課

長を置くなどそちらの改善もセットでお願いいたします。さつま町

が取り組む住民サービスとはなにか？を第一に 

 

⑥自家用有償旅客運送について 

私も、昨年の１１月から数回実証実験にかかわらせていただきま

した。序盤とにかく情報が錯綜しており、実施になっても不透明な

ことがあったり・・・今後も進めていくとお話がありましたのでま

ずは、活動の基礎、協力者との密な打ち合わせ運営を求めます。た

だやりますではだめです。前のめりな対応をよろしくお願いいたし

 

□さつまＰＲ課へ報告しました。（R6.4/3） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

□総務課へ報告しました。（R6.4/3） 

 

 

 

 

 

 

□総合政策課へ報告しました。（R6.4/3） 
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ます。地域の住民が運営に関わっておりますので協力を無駄にしな

いでください。 

 

⑦観音滝について 

完成当初立派な施設にびっくりいたしました。これで薩摩地域も

活性化される名所ができたと。今の状況は、本当に不思議である。

内部の事情があり公開はできないのでしょうけど・・・非常にロケ

ーションがもったいないです。やさしいまちより返還の話が来たと

（何かあったことは事実でしょうが・・・）町議の話にありました。

決まったのなら速やかに動いてほしい。 

薩摩地区・さつま町全体が気になっている話題だと思います。 

 

⑧公民館の現状と課題について 

議員のお話や町のお話など現状はということになると思います。 

ですが、公民館組織が維持できなくなり合併の推進などわからない

でもないですが、そもそも現公民館の組織の状況だったり、地域独

特の空気感だったり（役をしなさいと圧的な）、地域に住んでいるの

だから活動に参加するのは当たり前、入らなければ村八分や罰

金・・・そのあたりもちゃんと聞き取りをしてセットで行ってほし

い。なので、結構前から公民館組織の見直しも大事なのではないか

と思っています。さつま町内の公民館をひととおり見て、ほかの公

民館にない取組をしている所があればほかの公民館組織に取り入

れるなど横断的に行ってほしい。そこがおのずと、公民館運営が進

む形になるのではと思います。実際には、地域の問題なので動向を

見守る形になると思いますが、役場サイドでは事例やその地域にあ

った助言をしていくアドバイザー的な役割も今後よろしくお願い

いたします。 

 

⑨施政方針の人口減少について 

先述の議員さんからも有りましたが、移住定住の話にもリンクし

ますが・・・不動産についての話がありました「不動産料が高い」

とか今回に限らず身近に聞いたことがあります。 

 

 

 

□さつまＰＲ課へ報告しました。（R6.4/3） 

 

 

 

 

 

 

 

 

□総合政策課へ報告しました。（R6.4/3） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

□さつまＰＲ課へ報告しました。（R6.4/3） 
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また、物件が古いとお話に有りましたが、借りる世代のヒアリン

グを行っていただきたいと思います。空き家バンクのホームページ

について提案なのですが、物件の最後に不動産紹介とリンクが付い

ていますが、物件の詳細の中に担当不動産屋が記載されいています

がそこをハイパーリンクでその物件詳細に飛べるようにすれば利

便性が上がると思います。 （例）お問い合わせ：◯◯不動産←ここ

をクリックしたら飛ぶように一工夫必要と思います。 

 

⑩歴史ゾーン周辺整備の取組と将来に向けたビジョンについて 

長らくお話のあったプロジェクトが動き出したなというのが率

直な感想です。公園も近く川をまたぐことから川にもふれあえる工

夫をお願いしたいところです。 

 

⑪人権を尊重するまちづくり 

入りのクイズが良かったですね。議会の流れもあるでしょうが柔

軟な対応も大事かと。人権について様々な取組をしているさつま

町。人権についてあまり詳しくないのですが、人権について詳しく

ない住人の方が人権について気軽に（こんなに言ったらいけないで

しょうが）敷居が低く活動に関われる、認識できる様々な仕組みを

お願いしたいです。「人権」っていうと難しい印象があるので・・・ 

 

⑫帯状疱疹ワクチン接種費用の助成について 

帯状疱疹にかかった方を見たことがあります。体を一周するとよ

くないとか、ひどくなるとただれたり、痛さで物が持てなくなった

り・・・可能なら行っていただきたいです。 

 

⑬高齢者福祉について 

再編で福祉事業の強化とありました。引き続き現場や利用者など

実情を聞いていただき町政に活かしていただきたいです。 

 

⑭施政方針について 

子育て人材バンクは、今回始めて知りました。子育てをされる親

 

 

 

 

 

 

 

 

□建設課、さつまＰＲ課へ報告しました。（R6.4/3） 

 

 

 

 

□町民環境課、総合政策課へ報告しました。（R6.4/3） 

 

 

 

 

 

 

 

□ほけん福祉課へ報告しました。（R6.4/3） 

 

 

 

 

□ほけん福祉課へ報告しました。（R6.4/3） 

 

 

 

□こども課、総務課へ報告しました。（R6.4/3） 
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御さんにとってとても重要で心強い方々になると思うので積極的

に行っていただきたいですね。子育てに関して私は所帯を持ってい

ないので語れませんが・・・町としても、公約を掲げていますから

積極的に行っていただきたいです。防災イベントについて、有川議

員からお話にありイベントにするというのは賛成です！その際に、

地域の関係機関市民団体が防災教育をしていたら一緒に行うなど。

罹災証明の話が出ましたが、平成１８年に私の祖母が被災した時、

役場でたらい回しにされたのを覚えております。（後に私の父が出

て手続きが進みました。）役場も大変かとはおもいますが、被災者の

ご対応については、今後も有事の際に対応できるようよろしくお願

いいたします。 

 

⑮医療について 

子育てバンクというのは初めて聞きました。子育てされる親御さ

んにとって強い味方になると思うので引き続き行っていただきた

いです。お話の中で調整も大変そうではありますがまた、歯につい

て今回の話を聞いて知ることができました。話の中の休日当番医

で、小児科と歯科の検討、本当に大変かと思いますが、ぜひとも実

現してほしいです。 

 

⑯教育行政について 

学校間の交流の必要性についてすごく重要だなと思いました。 

合併してから隣接している学校とは行っていたでしょうが大規模

な交流会は行ってなかったのかなと思っております。お泊りの交流

会も楽しそうですね！今年度合併が行われ、だからこそできる、今

だからできる新たな交流も行われればと思います。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

□こども課、ほけん福祉課へ報告しました。（R6.4/3） 

 

 

 

 

 

 

 

 

□学校教育課へ報告しました。（R6.4/3） 
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１１ 一般質問に関すること №１  ◇ 議会活性化特別委員会（10/20）において議員へ公表 

※ 議員個人への意見については、該当する議員のみへ報告し、公表は行っておりません。 

№ 意 見 等 取 扱 い 備 考 

１ ①新しい議員の方と、ベテランの議員の方の一般質問に差がある。

それは、新人の方は常日頃、地域の方と交流を積極的にとっていら

っしゃるから、その質問が偏っているかもしれませんね。地域の人

達のための質問が多いと思うのですよ。それはですね、良い事だと

私は思います。やっぱり、地域の代表で町議になっているわけです

から、これも町議の仕事の一つだと思います。 

あと、ベテランの議員の方が、当たり障りのない質問が結構多い

ですよね。突っ込みがないですものね。だから、そういう点で考え

て、どうなのかなと思いました。 

 

②それから、傍聴席。４日と５日、大体２０名の方が出入りされま

した。これは、私としては初めて。結構たくさん来ているなと思い

ました。よく考えてみると、一般質問される議員の方が、地域の方

に声かけをしているのではないかと思いました。今回からまた何回

か、議会が開催されますけれども、やっぱり１６人の議員の方々が

地域の方に声掛けをして、傍聴席に来て、議会を見てもらうという

努力をするのが私は当たり前だと思います。それを事務局からプッ

シュしてもらってやればどうかなと思うし、それがやはり今言われ

る、ＳＤＧｓですか。持続可能な議会を作る。ということに役立つ

とともに、活性化にも役立つのではないかと思いました。是非とも、

事務局の方もプッシュして、やっぱり１６人の方も声掛けをして是

非とも議会の傍聴をしてもらう。いろんなので、ネットで見るかも

わかりませんけれども、議会に来てそれをみることによって、無関

心さがなくなると思うのですよね。是非とも、これをされないと議

会の改革も進まないと思います。なるだけやってください。それを。

プッシュしてください。 

□全議員へ配布（R5.10/20） 

■第４回モニター会議（R5.11/21）でモニターへ報告 

 

Ｒ５第３回 

（R5.10/5） 
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１１ 一般質問に関すること №２ ◇ 議会活性化特別委員会（1/19）において議員へ公表 

※ 議員個人への意見については、該当する議員のみへ報告し、公表は行っておりません。 

№ 意 見 等 取 扱 い 備 考 

２ ≪再掲≫ 

日頃から地域との交流をしっかりと取られている議員の方に拍手です。一

般質問に差を感じております。初心に立ち返れです。持続可能な議会づくり

まだ入口です。 

執行部の答弁報告が少ないようです。（観音滝、給食センター、スクール

バス、文化センター建て替え、廃校跡地、虎居城跡地の活用・・・） 

議員の声掛けで傍聴席を満席にするようお願いします。議会の活性化・改

革化です。 

□全議員へ配布（R6.1/19） 

 

Ｒ５第５回 

（R6.1/10） 

３ [全般的に] 

 問題意識を持って様々な視点から質問事項をとらえ、関係者の聞き取りや

現場確認などで実情を詳しく把握されているので、執行部に対して説得力あ

る説明と質問により、執行部から前向きな答弁、言質を得ている。 

[その他] 

○令和５年３月～１２月の一般質問者（以下、議長を除く） 

 ３月＝７人（４７％）、６月＝９人（６０％）、９月＝８人（５３％）、 

１２月＝７人（４７％） 

 一定例会当たり質問者は半数程度で、少し少ない気がする。 

 与えられた質問時間を有効に使い、質問回数を重ねて深く掘り下げ核心に

迫ってほしい。 

○質問回数 

 ４回（毎回）＝４人、３回＝２人、２回＝２人、１回＝５人、０回＝２人 

 毎回が４人は優秀、反面１回と０回が７人で議員の半数弱。もう少し頑張

ってもらいたい。 

□全議員へ配布（R6.1/19） 

 

Ｒ５第５回 

（R6.1/10） 

４ ①定例会で一般質問をしない議員の方、その質問に関する意見はどの場で聞

けるのでしょうか。また、さらにその内容について意見を交換する場はある

のですか？ 

①最後に開催する町議会モニター会議において、議員

との意見交換会を行う予定であることを説明しまし

た。（R6.1/10） 

Ｒ５第５回 

（R6.1/10） 
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１１ 一般質問に関すること №３ ◇ 第６回議会モニター会議（３/2８）において議員へ公表 

※ 議員個人への意見については、該当する議員のみへ報告し、公表は行っておりません。 

№ 意 見 等 取 扱 い 備 考 

２ ◆３月定例議会一般質問 

（共通事項） 

また、質問議員がタブレット資料を見ていただくようお願いされても、他

画面を見ている議員もあり、真剣身が足りないと感じた。 

定例会・委員会など、モニター・傍聴者が少なからず出席の中では、議員・

執行部とも緊張感の中で質疑が行われており、以前に比べ活性化が図られつ

つあると感じる。 

□全議員へ配布（R6.3/28） 

 

Ｒ５第６回 

（R6.3/28） 
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１２ 町議会モニター会議に関すること 

№ 意 見 等 取 扱 い 備 考 

１ 第３回モニター会議に出席できず申し訳ございません。 

これまでのモニター会議では議会の活性化についての意見があまり出なく、議

員個人の批判ともとれるような意見が多く残念でした。 

議員の皆様がどのように活躍していただけるか、また、行政と議員と意見交換

をしてより良い町づくりをしていただけるように、後押しするのがこのモニター

の役目だと思っております。 

私自身、どのような提案を出せたらいいか分かりませんが、次回までの宿題に

いたしたいと思っております。 

今回は、やむを得ず欠席させていただきます。申し訳ございません。 

 Ｒ５第３回 

（R5.10/5） 
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１３ 総括 

№ 意 見 等 取 扱 い 備 考 

１ この１年間議会モニターに参加致しました。 

一般質問についても知らない事が多くありました。行政方の答弁も検討々が多く、進める、見

せる政策が少ないようでした。議員の方の質問も新人とベテラン議員の方に差がありました。 

ゆく河の流れは絶えずしてしかももとの水にあらず。初心に立ち返ってください。議会活性化・

改革は、やはり議員一人ひとりの問題と感じています。行政方も議会と一体ですので活性化・改

革の必要があります。町民の方は議会に対し知りません。何を話し合っているのかも町議方も誰

ですかほとんどの町民の方は興味を持っていないと思います。議員の方の年齢の高さにも驚いて

しまいました。議会の空気も活力を感じませんでした。 

持続可能な議会づくりの為には投票しても何も変わらない。やはり世代交代が必要でしょう。

多くの町議立候補者が出ることで、話題となり、町民に関心を持ってもらう事で投票率も上がる

と思います。議員の方は、地域の人達と接する機会を多く持たなければいけないと感じています。

一般質問の議員の方は。声掛けをして議会の傍聴席に来てもらってください。少ないと感じてい

ます。 

この１年間で多くの議案が出ています。学校跡地（ぜんぜん進んでいません）学童の送迎バス、

給食センター、小学校トイレ、文化センター建替、観光地、自衛隊誘致等々、検討で進んでいな

いようです。 

大変大きな問題に自衛隊誘致があります。水害の時（H18水害）、自衛隊駐屯・誘致に積極的に

働きかけてきましたが弾薬庫との事です。１０年後に１３０棟の整備を目標との事です。今年７

月頃より調査実施するとのことですが、町議方、他の施設を視察された様子ですが報告をされる

と思います。（弾薬の種類、装備品は、小銃、軽重機関銃、対戦車弾、迫撃砲、ロケット、誘導弾

ミサイル等）軍用道路と併合して、ヘリポートも増設されると思います。道路は渋滞しますが、

空は渋滞無しです。オスプレイも飛行再開されています。人口増加、経済効果、誘致推進議員（自

衛隊出身）は、上野町長に丸投げ感を感じました。議員の方は、町にとって喜ばしいことになる

怒声が上がっておりました。緑豊かなやさしい日本一の町を目指すさつま町は、大規模な軍基地

となります。原発と同じように標的になります。現地住民の方は歓迎でしょう。町を分断する火

種にならないように町長は丁寧な説明が最重要となります。議会においても承認されると思いま

す。 

※ 残念なことに声掛けをしましたが、一人も議会傍聴が来ません。 

 

 Ｒ５第６回 

（R6.3/28） 
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２ １年間モニターとして、議会に接することが出来ましていろいろ考える事が出来、感謝申し上

げます。 

まず、私たち議会モニターに期待されていた意見や要望など、私自身、少しも示すことが出来

なくて申し訳ありませんでした。自身、報告書製作がストレスや負担になって途中で辞めようと

も考えたこともありました。それは、議会への認識不足や意識不足などや、スキルの無さなどで

地域への思いが足りないからだと反省しております。 

議員さん方一人一人のさつま町に対する思いや考え方、行政職員さんの意見などに接して、自

分にできることで地元にかかわり繋がっていこうと考えを変えることにいたしました。  

議会モニターとして失格者ですが、大好きな地域で自分が出来ることを考え探して、他の人を

巻き込んで、協力をもらい関わっていきたいと思っております。 

議員さん方は本当に頑張っていらっしゃることは理解いたしましたが、個人一人で頑張るので

無く、一人一人の頑張りを合わせて一つにしていただき、さつま町の為にとの思いを強く活動し

ていただくことを願っております。議会の無い期間に、何名かの議員さんが色々な課や係で話さ

れているのを拝見いたしました。内容等は様々でしょうが、本来あるべき姿だと考えます。議会

で質問される前に研究され、関係のある質問・答弁等ができる準備がされていたことは大変にい

いことだと思いました。 

来年度は議会モニター制度を休止されるとお聞きしましたが、少し残念な気もいたしますが、

試行錯誤されて議会が活性化されて行くことに期待したいと思います。 

 Ｒ５第６回 

（R6.3/28） 

３ ①議会全体についてですが、特に代わり映えなく特に思うことはこれまで感じた通りでした。 

しかしこれから少子化や高齢化、防衛省のことなどで議会が活発になるので、来年もこの議会

モニターを続けてもらいたいと思っています。しかしながらこの会議が議会ではなく町行政であ

ったり町の施設のことであったり意見が出たことはいいことなのですが、議会モニターの本質か

らずれているような気がしました。対応していただいた議会事務局の皆様に感謝いたします。 

②議会モニターとすると議会についてだけに感じますので、町政モニターとか行政モニターとか

にしてさつま町全般のモニター会議を作られてみてはいかがでしょうか?議会モニターの皆さん

がさつま町をよくしたい思いはすごく感じることが出来ました。そのような方の発言できる場が

あればいいような気がしましたので提案させていただきました。報告書は以上です。 

 Ｒ５第６回 

（R6.3/28） 
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☆ 令和５年度 さつま町議会モニター意見等処理簿 集計表    【R６.３.３１現在】 

 

№ 項      目 
ご意見・提言をいただ

いた人数 
件  数 備               考 

１ 本会議の傍聴（視聴）に関すること １８ ４１  

２ 委員会に関すること ３ １４  

３ 議会に関すること １１ １７  

４ 議会だよりに関すること ６ ７  

５ 議会ホームページに関すること １ ２  

６ 町民と議会との意見交換会に関すること １ １  

７ 決算特別委員会に関すること ３ ９  

８ その他に関すること ８ ９  

９ 議会改革・活性化について ４ ４  

１０ 町政に関すること １６ ３７  

１１ 一般質問に関すること １０ ４8  

１２ 町議会モニター会議に関すること １ １  

１３ 総括 ３ ４  

合    計 ８5 １94 
 

 

 


